

周天勇：关注民生幸福是经济学研究的回归

周天勇

经济学是经世济民的学问。经济学研究的目的，就是如何使人民幸福和快乐。在早期的经济学研究中，学者们曾从人的满意和所感受的效用来探讨物质和生活条件给人们带来的幸福。后来，因将主观效用一般价值、价格货币化，拥有货币多少似乎也就成了衡量幸福和快乐程度的尺度。于是，主流经济学研究形成了这样的局面：重视财富多少，轻视人本身的幸福感受；重视稀缺性，突出表现为重视没有多少使用价值的钻石等物品，轻视无货币价值而使用价值很大的淡水、大气、阳光、环境等人类生存必需品；强调劳动，轻视劳动保护和劳动者的休闲；重视生产力的发展，轻视人们的主观需要；重视物质条件，轻视精神享受；重视国家的强盛，轻视民众的富足；重视工业化和城市进程的正效应，轻视其带来的负效应。

事实上，以货币GDP衡量的经济增长，在增加人们所消耗的物质财富的同时，也带来了负面的结果：自然资源的大量消耗和生态环境的恶化，过度劳动导致健康的损害，竞争使人们的精神高度紧张，孩子们的天性从小就被无休止和繁重的文化教育所禁锢，社会关系货币化导致人们之间的友情和亲情关系逐步被淡化。极端的事例是，拥有亿万财富的人有时并不感到幸福和快乐，而没有多少钱却生活安祥的乡野村民，幸福和快乐感比诸多富翁要强得多。这就迫使人们思考，经济学的研究是不是需要反思，当我们拥有很多以货币为衡量的财富时，幸福和快乐吗？

最近国内兴起的幸福经济学的研究，从理论上讲，我认为是对经济学研究目的和内容的一种回归。因而，经济学可能要重点研究的是，由于资源和环境的有限性，我们能不能用投入较少的资源，消耗较少的环境，获得民众较多的幸福和快乐？我们能不能在增加发展的正效应时，更着力于减少其带来的负效应，从而使民众增加获得物质财富幸福快乐的同时，减少其带来的污染、不可持续、社会关系紧张等等痛苦，使发展的幸福和快乐效应最大化？

民生幸福经济学的深入研究将改变我们的发展观念，彻底调整我们发展的战略和思路：

1 发展不是为了物的现代化，而是为了人的现代化，物的现代化是为人的现代化服务的。当工业、城市和交通建设因过度、无序地征地拆迁等影响农民的生活，损害居民的利益，甚至减少创业和就业的机会和岗位时，这种发展带来的就是不幸福和不快乐。

2 发展不能偏重选择消耗资源的大企业和资本密集型产业，而是要大力发展利用劳动力资源的个体、微型和中小企业，要发展为人民消费服务的第三产业。这样，在节约物质资源和充分利用劳动力资源的同时，改变资本分配能力强和劳动分配能力弱的局面，使劳动者各尽所能，得其收入，谋其生活。

3 发展不能仅强调国家的强盛，不能只重视财政收入的增长快慢，更重要的是要快速提高居民的收入，使人民富裕起来。在一些地区，上一个千万吨级的炼油厂，当地的GDP规模将很可观，财政收入也不会少，但这样的资本密集企业又能有多少劳动力能就业呢？由此，一些地方出现的政府富而居民收入相对少的状况，值得引起人们的高度关注。

4 不仅要强调劳动光荣、艰苦奋斗等观念和精神，而且要重视劳动者的工作安全、舒适、健康、时间等条件，重视民众工作之外的休闲娱乐享受，特别要保证民众休闲有足够的时间。这样才能使职工的心身在工作中愉快并不受损害，也才能使中国的第三产业得到相应的发展。

5 发展不能走先污染、后治理的道路，并且要考虑资源、生态和环境的可持续。需要树立这样的观念，即生活不仅仅是金钱和财富的富足，更重要的还要包括生态和环境的舒适和

悦目。

总之，幸福和快乐经济学的研究，意义十分重大，我期待着其研究的深入和传播影响人们的理念，调整发展的思路 and 战略，改变增长模式，使人们生活在一个和谐、安祥、宁静、优美、悦目、舒适、方便和供给平衡的社会和生态环境中，也就是使每一个人都生活在幸福和快乐之中。

中央党校研究室副主任、教授周天勇 来源：光明日报

/